

KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP * MEGJELENIK KÉTFŐ KIVÉTELÉVEL MINDEN REGGEL



„Kecskemétnek hálás lehet az egész magyarság, hogy megtanítja arra, hogyan lehet a semmiből valamit teremteni“

Móríz Zsigmond ragyogó előadása a rádióban Kecskemét utjáról, jelenéről és népeiről

Tegnap este háromnegyed 7 óra kor, a szünetjel elhangzása után ezt jelentette a Stúdió bemondója: — Következik Móríz Zsigmond előadása: Kecskeméti körkép. Diskurálás a város utjáról, jelenéről és népeiről.

Néhány másodperccel később már Móríz Zsigmond jól ismert hangját hallottuk. Több mint fél-órás felolvasást a *Kecskeméti Lapok* gyvsztornái feljegyzése alapján az alábbiakban teljes egészében megörökítettük:

Tiszta Hallgatóság!

A múlt heten néhány napot Kecskeméten fölültem és ez a pár nap visszaadta bizalmamat, hitemet és minden reményemet a magyar faj oszlophoz. Dolgozni tudásban és elre termeltességben. Magyarországra a török kor óta nem élt ilyen rendkívül gazdasági nehézségek között, mint ma. És mégis minden bajunk és nyomorúságunk mellett is sohasem feledjétek annyi a magyar földművelés ilyen rövid idő alatt, mint az utolsó tíz esztendőben. Kecskemét a Duna—Tisza közötti roppant homokterületen alakult, behatárolt régi időkben.

A homok tengerében éi széken és elhagyottan.

A fűtőhomok volt a hazája, az a szikes, sivő homok, amelyet lehetetlen volt megkötöni és kibánászni. Bugacón pásztorokdás folyt a török korban, nagy baromesordái voltak a városnak, tizezerszámra a bécsi vásárra hajtották őket. Ebből fizette az adott háromféle: a töröknek, a császári kincstárnak és a földesúrnaknak, akik másfél századon át távol voltak a városától. Közben voltak olyan futások, hogy az egész város népe elmenekült az ősi helyről és a távolból érkeztek el az adórái a török basákkal és újra meg újra visszatért a keserő homokra. És amikor néhány évtől kezdve végigmentem ezen a határon, a kecskeméti pusztákon a Tiszáig, álmélkodva és esodálattal láttam, hogy

olyan dús és buja területen megús a vonal, amelyeket csak Olaszországban látni.

Gyönyörű szőlőültetvények tele gyümölcsfával, — minden roskadási szék leve volt, — ezt szökni földi paradicsomnak nevezni. Megmagyarázták, hogy ötven évvel ezelőtt ezen a tájon a Szikra felé egy fa

sem volt, még egy bokor is alig. A legtridegebb homok volt, ameyen vasutat sem mertek volna építeni, mert azt is előtétje volna a homok.

Hog lehetett a világ legrosszabb földjét, a száharai homokot így megtermékenyíteni? Kecskemétnek az utolsó felszáradtan néhány nagy polgármestere volt. Közük *Kodó Elek* neve a legismertebb. Ő bajtálatra végre az elődei által megundított nagy munkát. A telepítést által véle bírta ki a földet.

A föld másodsorzi, új meghódítása volt ez.

A város birtokából a Millenium táján háromezer holdat adtak el 2—6 holdas parcellákban a város lakosságának. Ezek a kis telepek saját földjükhöz szőlőt és gyümölcsöskérteket teremtettek, az addig hasznavehetetlen homokból. Kada Elek találta meg a módját, hogy lehet a földet megnyergelni. Nem bírte adta, hanem örökören. Magántulajdonba juttatta. A következő lépés egy 12.000 holdas uradalom megvásárlása és betelepítése volt. A határbán lévő Koháry-uradalom volt ez, amelyet Koháry-hercegtől vásárolt meg a város és egészen kis parcellákban juttatta a lakosság kezére. A föld, ez a homok, olyan rossz volt, hogy rendkívül sok munkáskére volt szükséges a meghódításához. Kada Elek több ezer családot telepített le és most már évtizedek óta ontja a termést ugyanez a homok.

Két-háromezer vagyon gyümölcsöt szállít évente külföldre a Kecskeméti piac.

Ezt mind a kisgazdák termelik. A magyar ember természetével a telepítésnek ez a formája látszik az egyetlen módszernek, hogy a földet a név valóságig birtokba vegye és hasznosítsa, hogyha kis parcellákban, saját tulajdonába veheti és a város vagy államhatóság gyamsága mellett szervezheti meg az eladást.

Az egész ország figyelmét fel kell hívni a kecskeméti telepítési kérdésére.

Magva az elv összefüggésében van az előföld tanvanderzserrel. A török korban az Alföld kis falvai beneműkölték a központi nagy városokba és határuk beovadt a város határába. Így jött létre a kecskeméti 100 ezer holdas határ. A múlt

század közepén aztán a nép elkezdett kitelepüdni a földre. 10—20—30—40 kilométeres távolságok vannak pl. a kecskeméti határbán. Ide nem járhat ki a városból naponta a gazda földjét megművelni. Tanvákat rakott tehát a saját földjén és ezzel

új gazdálkodási rendszer alakult ki a tanyabirtok.

1830-ban még csak 12 tanya volt a kecskeméti határbán. 1840-ben 127, 1910-ben 2273 és 1925-ben 8285. Ma a 80 ezer főnyi lakosság-nak több mint fele kint lakik, tanyán a 40 kilométeres sugári tanyavilágban. A Millenium után 20 év alatt 25 és felezer holdat telepített be tanyákkal a város.

Itt dönt el a magyar földműveltség nagy problémája: hogyan lehet a földet nemzeti vagyonná tenni.

Hogy lehet a földművelés a földjéhez köthi. Hogy lehet óriási népfőmögben boldog munkákedvet teremteni és hogy lehet magyareg megogazdaságot felvirágoztatni. És megjöött a nagy esoda. A kecskeméti homok minden más földnél jobban szereti a szőlőt és különösen a gyümölcsöket. A kecskeméti barack, a kecskeméti meggy, a kecskeméti alma egyvársápa megnyerte az egész világ elismerését és ez a homok valamely esodálattal remélhető nemesség és izis gyümölcsöt termel! A talaj és klíma itt legjobban megfelel a magyar gyümölcsnek. A tanyavilágról még ma is lehet az azt mondani, hogy a legideálisabb életet adja az embernek. Sok hiánya van.

Legnagyobb hiánya a közlekedés nehézsége.

Az utóbbi évtized nem volt alkalmas arra, hogy az utakat rendezzék. Kecskemét határbán két-ezer kilométer járt út van, mind-ehébb csak 307 kilométer van kiköveze. A többi dűlőút és az év nagy részében alig használható. Két millió pengővel meg lehetné építeni az utakat és

nem kétételem benne, hogy a következő tíz évben Kecskemét meg is fogja építeni.

Meg kell építeni, mert másképp a mostani nagy üzemi fejlődételet fenntartani tovább nem lehet. Megnétek az igények. A tanya név nem soká bírja, hogy orvos, szülésznő és posta nélkül eljen a

tanyákon. Egy halottbejelentés és beidézés miatt sokszor 30 kilométer kénytelen gyalogni. *A nép birtokba vette a földet, a népnek segítségére kell jönni, hogy az áldást és az életet elhozsse.* Egy nagy elvi kérdést tisztázott a kecskeméti élet.

A bérletbe adott városi birtokok kopárak, sivarak, elhanyagoltak. A telepítések viruló gazdaságok, gyümölcsesermetők, baromfiiszevelők, serfeshizlakok.

A bérlek nem tudják megfizetni a legkisebb bérleti összeget sem. Ellenben a telepeknek hordják be a kecskeméti piacra az ezer vagyonokat megfőtő gyümölcs- s élelmiszertermékeket. Azonfelül

a kistelepítés a rögöz köti népet.

A Dunántúlról a legjobb földekről állandó ma is az elvándorlás. A háború óta csaknem 150 ezer ember vándorolt ki. Ezzel szemben Kecskemétről nines semmi kívándorlás. A Dunántúli egyre álltanosabb divat az egyke.

Kecskeméten bű a gyermekáldás.

Miért nemjen el a kecskeméti gazda a maga Isen-áldotta földjéről? Amerikát talál a saját szőlőföldjén. Dolgozat, kereset és gyermekeit munkába állíthatja. *Nem igaz, hogy az emberben ellenállhatatlan vándorószón van. Az ember göröcsösen ragaszkodik az ősi rögöz, csak ki onnan az idegenbe.*

Ha a kecskeméti életet közelebről megnézzük, egy tágas, széles, kedves város nyílik meg előttünk. A városnak kb. 80.000 lakosa van. A lakosságának legnagyobb része földműltés, kétes házakban lakik. Főtere és kertfővonalai egyenes, impozáns, széles, fás útak szép középületekkel. *A nyj mindig és kereskedőszellemű. Praktikusn gondolkzó, udvaros és előzékeny a kecskeméti gáza. Itt a földművelésnek ninesen helyi neve, mint másutt. Egszörösen gazdának mondják magukat. Hallatlan szorgalmasok és intelligensok. Egy magyar városnak nines olyan piac utcaja, mint a kecskemétié. A szintén Kada Elek által épített 32 méter széles szűrárt, ahol*

világpiac alakul ki a gyümölcs- és baromfiiszevelők korszakaiban.

A kecskeméti nép szellemi raktárolis. A mulatozás és dinom-dánom sohasem volt olyan nagyvárnyu, mint más vidéken.

A kecskeméti ember földimádo.

és elsősorban gazdalkéü, önállóságra van benne nagy hajlam. A kecskeméti gazda, amikor orosz fogáságra került, megtanulta a nyelvet és arra törekedett, hogy minél hamarabb mezei munkás-

HÉJJAS-HARISNYAHÁZBAN

mindenki bizalommal vásárol, mert árban
legelőbb, választék legnagyobb, Kecskeméten

nak kerüljön ki. Egy kisgazdával beszéltem, aki az Uralt mellé került hadifogoly munkáinak, Hamarosan átvette a hatszázholdas gazdaság egész vezetését és amikor hazajött, csondes, szótlan, szorgalmas gazda volt tovább a maga kis földeskecskén. Rendkívül érzékeny minden gazdasági újítás iránt. Az új szőlőfajták hihetetlen gyorsasággal terjednek el. Egy-egy kiváló Mathiasz-fajtát azonnal felkapnak és azt termelik, amit a piac kíván. Július 24-re szőlőt hozt a piacra, ez a főbárszék. Egyáltalán nagyon szeretik a piacot.

Erdemes megállni a piácson és nézni, hogy árul a kecskeméti gazda.

Mint egy kereskedő a pulit mellett, a természetes és zömök gazdák úgy becézik a vevőt és oly nagyszerűen tudnak csomagolni, szállítani, mint a született kereskedő. Roppant élelmesek. Saját maguk azokat a frászfajtákat egymást, hogy a kecskeméti ember a fátylon gombot is kiviszi a piacra és annak is vevőt tud szerezni. Még a makktöves kártyát is kiviszi, hátha valakinek a paklijából ez hiányzik. *Sehol az országban ilyen gyors átalakulási hajlamot nem lehet megfigyelni.* A termelési irányokat számon tartják és új gazdasági elvek kitalálására törekednek. Itt van a földieper köresek. A mai férfiak gyerekkorában még nem is volt földieper. A piácson kis tányérvan árultak néhány szemet. 1933-ban már kilene vagom szállított ki. Es

ha a hitést megoldják.

mondja a kecskeméti gazda, *homözülettel csinálnak ebből, mert kiderült az utolsó években, hogy a*

kecskeméti homok adja a legzszebbt és legjobb itút a földieperből is.

Az uborka pár év eredménye. 1924-25-ben még alig volt uborka a piácson. Egy véka uborkamagért több mársza bízót adtak.

Ma az országban versenyt felül áll a kecskeméti uborka-piac.

Természetesen ebben az óriási fejlődésben a termelésnek és a kereskedelemnek ebben a csodálatos kialakulásában nagy részük van a kecskeméti exportöröknek, akik fölismerve a nép hajlamát és jellegét, egyre fokozottabban versenyezték a földieperket. Van olyan exportegre, amely karácsony előtt csak baromfiföld, főleg pulykából a kecskeméti piácson 200 ezer pengőt vett be. Az ilyen nagy özek mellett kisexportörök óriási tömege dolgozik. Közük számtalan egyszerű kecskeméti gazda van, akik Bősbe, Hamburgba és Londonba tudnak szállítani.

A kecskeméti kisbirtokos földműves gazdának, a munkást kápnának hívják. Ezek a kapások a régi pártokor, nomádok ivadéka. De ma már Bugacon is alig néhányszor pártóra van szükség, ellenben a kulturálva művel földükön rengeteg munkaerőt fogyaszt-

tanak. Így a kapások is egészen átalakultak az utolsó évtizedekben. Kertgazdasági szakemberek lettek.

Egy kecskeméti kapás más vidéken elmehtet vinnélének.

Ez a kecskeméti földművelés egész sajátossága módon hatással van a városban lakó magasabb értelmiségi osztályra is. A honoráriumoknál legnagyobb ambíciója a házi és helyi munkásoknak. Egészen furcsa, hogy a kecskeméti háztartás az újabb letelepülések hullóanyag részét a hivatalosk és laiteiner elemek hajlított végre. Ha egy idegen vidékről idekerül pl. egy fiatal bíró, eleinte különösen találja, hogy a kecskeméti uralynegy olyasféleképpen mondanak, hogy „nekem az a legnagyobb boldogság, ha leszdedtem a fáról a szép barackot és jó áron eladhatom.” Azonban rövidesen ő maga is bele szokik és átveszi ezt a gazdálkodási módot. Ma már nem is úr, akinek nincs legalább egy hold földje a legmodernebb elvek szerint be telepitve gyümölcsösrel, még pedig egyfajta gyümölcsösrel, amelyet maga ott, kapál, szemez.

A kecskeméti úr akkor lesz igazán úriember Kecskeméten, ha belép a kapások rendjébe.

Milyen pontosan tudják azt, hogy hány százalekcs borjúc jével mi-hány hányzár kell permetezni és nemes versenyre kelnek, hogy ki végzi el hamarabb és tökélelebbben. Felkeltet nehány év előtt a paizistula. A narancsal hurcolták be. Hallatlan verseny indult meg kiírtására.

Intenzív, általános és nagyértékű kertgazdasági munka folyik ezidőszertig Kecskeméten, amelyben az egész lakosság apraja-nagyja és minden rendű lakossága részveszt és szerényen és szerényen dolgozik. *A kecskeméti ember nem gógós és nem helytökélő.* Nyelve is szerény és óvatos. Valaki úgy jellemezte, hogy

a kecskeméti ember szava tartózkodása takart nagy okosság.

Minden vidéknek megvan a maga stílusa. A kecskeméti stílus előttem azokat nyilatkozott meg kristálytisztan, amikor most két év óta mondotta az egyik kecskeméti gazda előttem, akinek természetét gondolkodta a jövésre:

— Bizony nagy baj nem tudom, a szőlőből lesz-e valaha valami, a gyümölcsfáim egészen pocséká lettek. *De hát Istennek a fájgya a megmaradt...*

Ez oly ósi bizalom a földben, hogy a saját munkájával átnemtetve a kecskeméti lakosságot a nehéz időkben is. És én, aki 30 évvel ezelőtt figyeltem meg azt a magyar népet és összevettem a mai néppel, azt merem állítani, hogy az Alföldön éppen Kecskemét és a szomszédos Nagykörös és Cegléd határán központul véve, ezekben a szörnyű időkben egy új gazdasági

kultúra és fejlődés kezdődött, amely eltartott Orosháza a Duna-Tiszaközön keletre Grószházig. Békésbőség és Szegedig. Olyan fejlődés, amelyre a régebbi évtizedekben nem is mertünk álmodozni.

A magyar Általános két nagy betegsége van.

Az egyik a szűkes területek sivár világa, a Nagykunság környéke. A másik a nagy mezőgazdasági munkásmedene, ahol meg ma is reménytelenül el a szegénység.

Kecskemét megadja a reményt, hogy mind a két bajt meg lehet gyógyítani.

Semmimem volt vigasztalanabb, mint a mult század végén a kecskeméti sivatagok, ahol reménytelennek látszott az élet.

Itt az elvetett rozost a harmadik határba vitte a szél és ott kélt ki. És ugyancsak a szegénység elviselhetetlen tömege, amely az emberválsárhoz várt a munkára hívó gazdákra. Maga

a kecskeméti homok aranyhánya

és a szegényeknek sem meg roszszabul, mint a gazdáknak. Mi-hány megtalálta a mezőgazdasági tudományba a szék gyögyülését és a szűkes területek növények fajtaját, új áldás lakadhat a szűkes, talaj és műhelyt a csomád-somládó koldusköz tömege a szűkeleptől révén mintegy új erőforrás jelenik meg a magyar életben. *Óriási fejlődés elé kerül a magyarorszag.*

A nemzet gazdálkodásában a legnagyobb érték mégis csak a munkásoké.

El fog jönni az idő, amikor a ma oly nagy szegénységben szenvedő munkásság lesz a termékeny föld

Köszönet Kecskemét himnuszáért a magyar föld szerelmes bölcsének

Móricz Zsigmond nagyó előadását szinte kivétel nélkül figyelemmel kísérték a kecskeméti rádióhallgatók. A Hírös Hét szerzősége a szokásos szerdai megbeszélés után együttmaradt a büszkeséggel hallgató Kecskemét dísztervét, a Hírös Hét lelkes, értékes propagandáját. A lárság az illusztrációk az alábbi táviratban fejezte ki köszönetét:

Büszkeséggel és hálával hallgaltam Kecskemét himnuszát a magyar föld szerelmes bölcsétől. Fogadd szeretettel szőlőnk e visszhangját.

Külön táviratban mondott köszönetet a Hírös Hét vegtrahatóbizottságának elnöke, Kiss Endre dr. tiszti főigégy a rádió igazgatójának az előadás közvetítéséért.

**Isten áldja Kecskemétét!
— üzenete Móricz Zsigmond telefonon az előadás után**

A Kecskeméti Lapok szerkesztőségére telefonon gratulált Móricz Zsigmondnak.

— *Szivem szerint beszéltem a gráfik, hogy Kecskeméti üzemtettem be előadás-sorozatban, amely a magyar föld problémáit jól fel — mondta a*

KUN CSEMEGEÜZLET

húsvéti árjegyzék:

30 dg. mogyöröbél	96 f.
25 dg. csemege, világos feles	
<i>dióbél</i>	96 "
40 dg. mazsola	96 "
25 dg. mandula	96 "
40 dg. Maul-eszkölde	96 "
1 üveg gyulterés oroszhal	
üveggel	96 "
1 db. aranypengő-sajt	96 "
8 db. cca 6 dg-os csemegecsaj	96 "
80 dg. akacémé	96 "
3 doboz egytizedes	
<i>portugal sardinia</i>	96 "
30 dg. Maul-cacáo	96 "
35 dg. Maul-eszköldepor	96 "

**Előrendű minőség!
Minden cikkben versenyképes árak!**

— új meghódítója és új belső országos érték megalapítója.

Kecskemétnek hálás lehet az egész magyarorszag, hogy megtanítja arra, hogyan lehet a semmiből valamit teremteni, hogyan lehet a legterméketlenebb pusztán is paradicsom és eldorádót elővarázsolni. Melegen ajánlom mindenkinek, aki meglehet, menjen el Kecskemétre és nézze meg, mi történik ott.

A Hírös Hétben lesz erre a legjobb alkalom. A gyümölcsre legelőbb napján tartják ezt a Hírös Hét, amikor lesz legérdemesebb meglepetés a *hírös párost*.

Köszönöm, hogy meghallgattak.

Köszönet Kecskemét himnuszáért a magyar föld szerelmes bölcsének

kiváló író,

Közölte vehünk Móricz Zsigmond azt is, hogy május 8-iki előadását későbbi időpontra halasztja, amikor is rendkívül érdekes témáról beszélhet hálás kecskeméti közönsége előtt.

— *Isten áldjon benneteket! Isten áldja Kecskemétet!* — mondotta telefonon búcsúzóul.

Kecskemét ma végig szívőbe zárta Móricz Zsigmondot a mindenkor szeretettel várja.

Csoda és bűvészkedés

számba mennek azok a rendkívül olcsó árak, amelyek húsvéti lesznek érvényben Szabó Imre hányarúháiban. **Harisnyakfőnyelgességek, kesztyűk, kötöttáruk, kombínék, hálóingek, nadrágok, sálak, gyermektrikók és egyéb hasonló cikkekben hatalmas válasszék.**

Legolcsóbb üzlet

még ma is **KRAUSZ ÁRUHÁZ**
HAASZ ZOLTÁN CÉG KÉTTEMPLOM-KÖZ.

Hibátlan műelyemharisnya	— —	90 fill.
Selyemharisnya, kiváló gyártmány	— —	1-40 P
Női kesztyű	— —	90 fill.
Női kötött blúz	— —	2-20 P
Férfi gallér	— —	48 fill.
Férfi nyakkendő	— —	60 f-től

Elvi jelentőségű ítélethez pernyerlesek lettek a Leszámitoló Bank nyugdíjazott tisztviselői

Az ítélet szerint Goitein Miksát nem havi 195, hanem 652, Gömör Lászlót pedig nem 97, hanem havi 332 pengő nyugdíj illeti meg
A bank ellen megítélt perkölség 4673 pengő

A járásbíróságon Jankovits Béla dr. bírósági főbb tárgyalás után tegnap hirdetett ítélettel Goitein Miksát és Gömör Lászlót, a Leszámitoló és Pénzügyi Bank nyugdíjazott tisztviselőinek, a bank ellen az egész városhoz nagy felelősséggel kiseri perében.

A bank Goitein Miksa ügyvezető igazgatót 37 évi, Gömör László főkönyvelőt 20 évi szolgálat után nyugdíjazta, egyben Goiteinnek havi 195.84 P, Gömörnek pedig havi 97.20 pengő nyugdíjat állapított meg. A nyugdíjazott tisztviselők ezt a nyugdíjállapítást sérelmesnek találták és pert indítottak a bank ellen. Goitein havi 652.72 P, Gömör pedig havi 332 pengő nyugdíj megítélését kérte.

A bíróság ítéletheben teljes egészében helyt adott a felperesek kérésének és kötelezte a bankot, hogy Goiteinnek havi 652, Gömörnek pedig havi 332 pengő nyugdíjat fizessen.

Az ítélet 17 oldalas, elvi jelentőségű indoklást tartalmaz, melynek főbb részeit a következők:

A bank 1894 július 1-én alakult „közfelhasználó egyesület” címen, de már ez év november 20-án felvette mai elnevezését. Goitein ez utóbbi napon került a bank szolgálatába, mint ügyvezető titkár és 1924-ben lett ügyvezető igazgató. Gömör 1912 február 1-től állt a bank szolgálatában, előbb mint könyvelő, később, mint főkönyvelő. A bank Goiteinnak 1932 július 1-én, Gömörnek pedig 1932 jún. 1-én mondott fel, amikor az előbbinek 652, az utóbbinak pedig 491 pengő havi fizetése volt.

A bank nyugdíjszabályai szerint 10 évi szolgálat után 40%-os nyugdíj, ettől kezdve meg évi 2 és fel % nyugdíj jár a tisztviselőnek, tehát 34 év után teljes nyugdíj illeti meg. A bank azonban 1926-ban a 30%-os ártételek mellett döntött, amit később a tisztviselők tránfi mellányosságából 40 százaléka emelt fel.

A bíróság szerint azonban a bank éllától ezen arányszám alkalmazásának jogát akkor amikor Szabó

Iván dr. bankelnöknek az arányszámú magasságát évi 4800 aránykorona nyugdíj-igényt állapított meg, tehát a felperesekre sem lehet ezután kiterjed az arányszám, hanem az eredeti szerződés.

Megállapította a bíróság azt is, hogy a banknak még 1928—29-ben épügy 14—15% haszna volt, mint bekében.

A balszerencsés tolvaj, aki annak akarta eladni a kerékpárt, akitől lopta

A járásbíróságon most ítékeztek Lakatos János többszörösen büntetett munkanélküli felett, aki f. hó 20-án szabadult ki a fogházból, de még ugyanezen nap újabb büntesekeményt követelt el.

Lakatos egy Rákóczi-úti borélyüzlet előtt ellopott Vértés Rezső autótulvarzó kerékpárt, Mintegy egy óráig kárkötött a városban a kerékpárral, amikor elhatározta, hogy áruba bocsátja. Megszólította az első embert akit szembe talált, hogy

amikor 100% nyugdíj illetve meg a kiszolgált tisztviselőt.

Mivel pedig Goitein betöltötte 34 éves szolgálati idejét, neki 100% nyugdíj jár. Gömöröt 20 évi szolgálat után illeti meg a szerződéses nyugdíj.

Kimondotta a bíróság azt is, hogy az ítélet fellebbezésre tekintet nélkül azonnal végrehajtható Goiteinnel havi 300, Gömörrel havi 234 pengő erejéig.

A bíróság a bank terhére a következő perkölségeket ítélte meg: Goitein ügyvédeknek (Aszódi Géza dr.) 2851, (Gömör ügyvédeknek (Körölcz Imre dr.) 1822 pengő.

A rendkívül érdekes ítélet minden valószínűség szerint meg fogja járni a kúriát is.

akar-e kerékpárt veini.

Balszerencsére ez az ember éppen Vértés Rezső volt, aki nyomban felismerte az egy órával előbb ellopott kerékpárt. Tüstént fellelte a tolvajt is, akit adhat a rendőrnök.

— Péches vagyok, kérem — védekezett a bíróság előtt Lakatos — még eddig minden ügyemben ilyenfeleképpen jártam.

A járásbíróság jogerosen kétfélempí fogházra ítélte Lakatosot.

A Duna—Tisza csatorna terve a Mezőgazdasági Kamara választmányi ülésén

A Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara igazgatóválasztmányának tegnap délelőtti tartott ülésén Szabó Elemér dr. előki megnyitójában előterjesztette ki a gazdasági helyzet javulása fölött, majd annak az aggodásúnak adott kifejezést, hogy a német szerződés nem biztosítja gyümölcstermelésünk zavartalan értékesítését és így más nemzeltek (elsősorban a lengyel) felé kell orientálódnunk.

Gecstyli Nagy László dr. gazdasági főtanácsos, igazgató a gazdák vagyoni helyzetének javulásáról tett jelentést.

A kamara gyümölcs-terleiben jelentős beruházások eszközésével járni szüksegszemek, melyek a kamarai ille-

tékekből fedezhetők. Vaja Béla dr. h. igazgató a mezőgazdasági bizottsági választásokról terjesztett elő jelentést.

A Széchenyi tiszai emlékhajót lefolyásáról szóló fizet bemutatósa alkalmából a választmányi elismerését fejezte ki a kamara igazgatójának, hogy az általa felvelet javaslatát már eddig is kiváló eredményt hozott (a földművelésügyi miniszter 8 helyen kiutalozta vezető utat, Congrándnál és Szentesen gabonárólól épített).

A növénytermelés fejlesztése ügyében végzett kamarai munkáról Szabó Lajos főtitkár számolt be a jelentette, hogy a kormány miniszterlet gabona Svájcba szállására adott engedély a kamara területére. Körölcz Ferenc a kertművelésügyi iskolai munkáját ismertette s felhívta, hogy az iskolát első évfolyamára 375 növendékkel jeltessék, ezek közül választják ki a 15 növendéket. Kovács Jenő (Hódmezővásárhely) javaslotta, hogy a kertművelésügyi iskola tanári kara egyes helyekre szálljon ki és tartson előadásokat.

A gazdasádelmly rendeltel kapcsolatos tapasztalatokat Vaja Béla dr. ismertette. A kamarához beérkezett kiutalások szerint a védett nyílványtól földhírtok tulajdonosai 60-80 százaléka igyekszik eleget tenni fizetési kötelezettségeinek. Rudacsy László dr. kormányfőtanácsos, szövetkezeti igazgató szerint inkább a kisbirtokosok igyeksznek fizetési kötelezettségeiket pontosan eleget tenni.

Obit: Gyul. főtitviselő a kutak



Meinl ajándékosorok kedveltek és örömet szereznek!
Husvétii csokoládéajándék már 32 fillértől kapható!

kötelező beajtása ügyében kiadott rendeletet ismertette. A kamara véleménye szerint inkább az idevonatkozó rendletek szigorúbb végrehajtása volna célravezetőbb.

Berta Mihály (Hódmezővásárhely) a földművelésügyi kétségeket helyzetét ismertette. Sürgette a Duna-Tisza csatorna építésének megkezdését, mely munkához juttatna a földművelésügyi. Nagy érdeklődés kíséretében tárgyalta Csurgó Károly szentesi alispán terveit, mely szerint a csatorna Soltról indulna ki és Keeskemetet érintve Congrándnál Torkolna a Tiszába.

A város kórházainak és szociális intézményeinek formája a múlt hóban

A város kórházában január hó 10-én visszarimarod 77 férfi és 109 nő, összesen 186. Február hóban hálvettek 110 férfit és 156 nőt, összesen 266 beteget. Ezek közül gyógyultak 63 férfi és 82 nő, összesen 145. Javult 35 férfi és 61 nő, összesen 96, gyógyulatlan távoztott 1 férfi és 2 nő, összesen 3, meghalt 16 férfi és 7 nő, összesen 23, visszamaradt 72 férfi és 113 nő, összesen 185. Az elmebetegek száma ezek között 16 volt.

A városi szegényházaiban február hóban 124 férfi és 50 nő, összesen 174 bentlakó volt. Ezek közül diétás ételmezésben részesült hat egység.

A tábortegyeződéssel intézetben 633 beteget kezelték. Ezek közül vizsgálatban és ingyen gyógyszerellátásban 543 beteg részesült. Kvarfenykezéssel 90 esetben alkalmaztak. Lakáslátogatás 176 családnál történt.

Az anya- és csecsemővédő intézetben orvosi tanácsadásban részesült 36 terhes nő, 318 csecsemő és 128 kisedet.

Védőkön meglátogattak 51 terhes nőt, 85 gyermekágyat, 714 csecsemőt és 579 kisedget.

A legújabb divatu

női-, férfi-kabátok és öltönyök

megérkeztek, amelyeket

eddig nem létezett **OLCSÓ ARON ÁRUSÍTOM!**

Trench-coatok különlegesség, kalapok, ingek, nyakkendők, cipők rendkívül olcsó árban

Fehér Dávid

SZABADSÁG-TÉR

Nézzé meg szenzációs kirakataimat!

SZÍNHÁZ

Az Országos Kamaraszínház
Kecskeméten

Az Országos Kamaraszínház társulata Déry Béla igazgató vezérése alatt szombaton Kecskemétre érkezik, és a husvétii ünnepek varosunkban tölti. Dérék Nagykorösi szerepelt az utóbbi napokban és előadásait figyelemreméltó sikerrel artattak.

Megnyitó előadás szombaton este lesz, amikor a Kecskeméti en emlékeztetés sikerrel elért *Mariusz* lesz műsorán.

Vasárnap délután *Herceg Ferenc* költői szépségű zindarabját, a *Dolina nőből lépté-írdék* elő. Ennek az előadásnak külön érdekessége az a körülmény, hogy a darab filmváltozata *Hököci indult* címen éppen a közelmúlt hetekben volt a mozi nagyzeres attrakciója. Vasárnap este *König* est keretében három paraszjátékot mutat be a társulat: *I. Békéjgy László: Ami van, az sohasz jó, 2. Valt Károly: A cég orszá, 3. Hölve: Imre: Nem érdemes nőket lenni.*

Hétfőn délután *Vasquez János* esipősen szellemes vígjátéka, a *Nem diót a szerelem szerepel a játékrénden, este pedig James Deval nagyszerű színpadi műve: *Önigóság áragyala.**

Keddén este már be is fejezik a rivál vendéglátó *Harmanz Imre* két vígjátékával, a *Brídge* című háromfelvonásos és a *Vagy julk e, egyfelvonásos munkájával.*

Bérlődrák: L. VIII. sor I. proc. páholy 5.30. földszint és emeleti közpáholy 4.30. kispáholy 3.20 P. A rendkívül olcsó bérlétek *Földes Mihály* né a társulat titkárnője gyűjti.

A megcsalt férj bosszúja
a csábítón és feleségén

Életveszélyesen megsebesítette feleségét és a csábítót is

Megírtuk, hogy igen súlyos sérüléssel szállították Lszakról a körházba *Virágh István* favaros-földhárítókat, aki azt mondta, hogy favaros-társán, *Siróki László* egy elszámolás után keletkezett vitakörzés alatt halasztárta. Az esettel kapcsolatban a esendőség is nyomonzást indított, mely teljesen más lényául állapított meg, mint amit *Virágh* elmondott. Megállapított nyert, hogy *Siróki* már régóta feltéknely volt *Virághra*. A kérdéses napon több barátját vendéglő látta a házban, közöttük *Virághot* is. Vacsora után *Siróki* azt mondta feleségének és a társaságnak, hogy éjfélkor el kell utaznia. El is távozott hazulról, de visszament és egy gazdasági épületben elrejtőzve figyelte az eseményeket.

Látta, hogy minden vendég elmegy, még *Virágh* is, aki azonban rövidesen visszalopkodók a házba, *Siróki* még kevés időt várt, aztán rárontott a szerelmes párra, melyet a házszobában „in flagranti” talált.

A megcsalt férj elkeseredésében ráfáradt a eszlőre, akinek valóságos felmelegszte a hasát és még többször megcsarta. Azután feleségére támadt, két egy doronggal agyba-fába vert, majd önként jelentkezett a esendőség.

Meggyilkoltam feleségem, csábítóját — mondotta — tartóztassanak le!

Az életveszélyes állapotban levő *Virágh*, a eszlőbe, diszkretn viselkedik

és tagadja, mintha *Siróki* feleségéhez látni köze is lenne. *Siróki*n elduben lemegette, hogy áldozatul esett *Virágh* eszlőstánának.

A *Siróki*-házaspár eszladi három szövegnek bonyodalmatul nem sokára a bűntudó bíróság fogja bíróni.

—————

MI UJSÁG

(Éjszakai telefonjelentésünk.)

Miskolc üdvözlő Gőmbús
miniszterelnököt

Miskolc, március 28. Miskolc közgazdasági bizottsága szerdán tartott ülésén elhatározta, hogy sikeres római tárgyalások alkalmából előzetes üdvözlő Gőmbús Gyula miniszterelnököt. Az egyhangúlag hozott határozatot pártközi értekezlet előzte meg, amelynél megállapították, hogy a legközelebbi közigazgatási bizottsági ülésen *Eckhardt Tibor* tartandó üdvözlő külpolitikai sikereit.

Újabb vasúti katasztrófa
Franciaországban

Páris, március 28. A középfrancia legyevidéken újabb vasúti katasztrófát okozott a hegyomlás. Murillac közelében 250 köhméter szikla a vasúti sínekre zuhant és kisiklatta a hajnali gyorsvonatot. A mozdony megseült, a személykocsik egymásra tölödtek. Egy ültén meghalt, 20 életveszélyesen megsebesült.

A balkán-paktum titkos záradéka

Athén, március 28. A szenátus külpolitikai bizottsága erősen követeli a kormánytól, hogy hozza nyilvánosságra a balkán-paktum titkos záradé-

kát, mely állítólag katona megállapításokat tartalmaz. A kormány nem tesz enget.

Koncentrációs tábor
a Kanári-szigeteken

Madrid, március 28. A spanyol kormány elhatározta, hogy a Kanári-szigeteken koncentrációs tábort állít fel. A javaslat szerint megrögzött bűnösök kerülnek oda, de sor kerülhet politikai foglyokra is. A Kanári-szigetek lakosai tiltakoznak az ellen, hogy a ketőit szépségi szigeteken fogvatartólat létesítsenek.

Titulescu Párisban

Bukarest, március 28. Titulescu külügyminiszter rövidesen felkeresi *Barthou* francia külügyminisztert és vele fontos megbeszéléseket folytat a közép- és kelet-európai államok problémáiról.

Most vegyen!!

Az új osztály-
sorsjáték
sorsjegyei
az
Idegenforgalmi
Irodában

kaphatók.

500.000 P 300.000 P
200.000 P 100.000 P
a fonyeremények összege

Siessen választani!!!

Permetezőgépek

és alkatrészeik, valamint kerti szerzőmök és gazdasági gépek nagy választékban a legolcsóbb árban

Bimbó János vászkereskedésében
szerezhetőek be Vasári-utcai városi bérház Telefon: 172

Üzleti elvünk: „JÓT OLCSON!”

Nagyságos Asszonyunk!

Husvétii likörszükségletének beszerzésénél ne a márkát keresse, hanem a minőséget. Modernül felszerelt üzletünkben a legkényesebb igényeket kielégítő liköröket tartunk raktáron. Kérjük, hogy szükségletének beszerzése előtt üzletünkben a minőség kiválóságáról meggyőződni sziveskedjék.

ÁRAINK:

Császárkörte

1 liter

Triple sec
Cherry brandy

1 liter

Kömény

2.60 P

Charitreuse
Narancskrém

3.40 P

Vanília

Meggy

Angol keserű

Barackkrém
Cacao krémMandulakrém
Alpesi keserű

LEITNER és dr. KERTÉSZ cég bor-, sör- és italmerése

Rákóczi-ut, városi bérpalota.

Telefon 320.

Két literen felüli mennyiséget házhoz szállítunk

HIREK

1934 március 29. Csütörtök. Katholikus: Nagyszombatok. — Protestáns: Győr. — Izraelit: 5694 Nizan 13. — Nap kel 5 óra 48 percek, nyugszik 18 óra 21 percek. — Hold kel 16 óra 55 percek, nyugszik 4 óra 54 percek.

A Meteorológiai Intézet jelelt este 10 órakor: Változó felhőzet, keleti, déli, keleti szél, erős éjjeli lehűlés. Egyes helyeken esetleg gyöngy talajmennyiség. A napi hőmérséklet nem változik lényegesen.

A gyűszűszárak körül március 16-tól 31-ig Fördös Lajos (Kunur-ter), Tóth István (Kath. bérház) és Zimay Pál (Nagykőrösi-utca) gyűszűszárát tart éjszakai ügyelettel szolgálatot.

Este 9 óráig reggel 7 óráig orvosi vendégek kiszolgáltatót gyűszűszék 25 szálakkal drágábbak, orvosi vény nélkülével 50 fillér pótdíj fizetendő.

Az elmúlt nap hőmérséklete.

A Mezőgazdasági Szakiskola jelenti este 9 órakor: A hőmérséklet maximuma +15 fok, minimuma +3,5 fok, az esti 9 órai hőmérséklet +9,2 fok, talajmenti hőmérséklet +1,9 fok volt.

Gabonafőzde. (Ejfélkor jelenti budapesti tudósítók.) A chigói főzsdén a búza határúros piacán zárlat (zárlegelés az előző napi zárlat: májusra 10,84 (10,84), júliusra 10,80 (10,82), szeptemberre 10,91 (10,97). Liwepoolban májusra 8,31 (8,39), júliusra 8,38 (8,71), októberre 8,79 (—).

Csütörtökön lesz hetipiac. Az elsőfokú iparhátsók közül, hogy a hetipiac péntek helyett csütörtökön lesz. A pénteki piac a 10 óráig tart.

A Bodor Zsuzsanna Ref. Leányotthon szeretettel kéri a gondviselőket és az otthon barátait, hogy a gyermekek husvét megajándékozásához szánt ajándékaikat péntek este visszaveskjenek a Leányotthonba eljuttatni. — Husvéti istentiszteletek az izz. templomban: márc. 30-án, pénteken esti 10 óra; márc. 31-én, szombaton reggel 7, délelőtt 10, (Eufánia 5 és este 6 óra 20 percek, április 1-én, vasárnap reggel 7, d. e. 10, d. u. 5 és este 6 óra 30 percek 10 u.)

* MEINL-ajándék husvitra a legszebb és legérszerűbb! 733 — Állatlan diplomásokat helyezt el a kormány az adóhatalomoknál. A kecskeméti adóhatalomnál állásuk jutottak: Horváth Árpád dr., Krausz Árpád dr., Liszkovich László dr. és Németh László dr. A felsoroltak nem mind állatlanok. * Mindenkiné szíves figyelmét felhívjuk, hogy bevásárlás előtt a Kads-parkban. Népkán-palotában levő esküvő- és cukorkaház kiakataiban levő esküvőadottság, bárány- és nyulaskállaállítását tekintse meg. Nagy választék! 598 kivétel! Olcsó árak! 296

Vermorel permetezőgépek, Hofner Diadalek és lékapok és az összes gépek alkalmasai a legolcsóbb gyári árban Domjánál, Rakóczi-út 490

Örömben sirtak és nevettek itéletírdeteskora a szabadszállási anygalcsinálók Az elnök erőlyesen útatította rendre őket

Tegnap a késő déli órákban érett meg a szabadszállási anygalcsinálók monstraúvés ügye az itéletírdeteskora. Ittkább valami női kaszinóban látszótt a tárgyalóterem, mint olyan ímpepely helyiségnek, ahol általában embekek sorsa fölött szoktak dönteni. Nem voltak megilletődötök, igazgatók; tudták jól, hogy a tárgyalás anyaga után meg nem történhetik nagyobb bajuk. Elénken, vígan diskuráltak; még Kovácsné, a bírósné hiba is mosolygott óre mellett, Kovácsné már a börtönlémé leszmámó magával és a fejleményekkel, nem igaztán az esedékes nagy büntetés sem, hiszen hasonló ügyben már alaposan megismerte a fogház magányait.

Az ügyész vádlószózatán egybékített sokakat vesztett érékeségéből az ügy, mert az ügyész — amint előrelátóan volt — 27 vádlottal szemben eljette a vádat, a bíróság közel két órára tanácskozás után hirdetett ítéletet a követkészekben: — Férflingek, nyakkendők, hasznikák és zoknik legolcsóbb beszerzési helye a Hejjas-harinyavaház, ahol bírési választék áll a f. vevőközönség rendelkezésére. 420 — Elvesztett egy sötétlők új női kalap a Gáspár Ándrá-utca 8. sz. és a Gorbaj-gyűszűszertári közötti útonvalon, a becsületes megtaláló jutalom ellenében Farkas Erzsi káplazalpuszára adja be, 740

* MEINL-ajándék husvitra a legszebb és legérszerűbb! 733 — Házasságok. Szilágyi György g. kel. tüzer tűzmeister és Bakota Piroksa rk. (Thury József dr. és Oláh Kálmán). — Taszlécké B-lla izz. kereskedő és Schnitzer Vilma izz. (Schnitzer József és Gál Mihály). — Szvorényi Pál rk. meszárosság és Farkas Margit rk. (Magyar György és Domokos János). — Baksa László rk. kisbírtokos és Fodor Mária ref. (Kovács József és Fodor Zsigmond).

EXPRESSZHIREK EGY MONDATBAN

Áprilisolt az év végéig 2500 tisztviselő kerül nyugdíjazás, illetve végelbírás alá; a nyugdíjazásokról szóló értekezéseket már megkezdtek. — Az árelem-6 bizottság megállapítása szerint Szeged és Kolosváradon hideknek 340—360 pengő a paprikatermelő bevétele. — Május 15-ig befejeződnek a római tanácsokások a magyar búza sorsáról. — A múlt évi tenyészállatvárosban 380.000 pengő-ért adtak el állatokat a gazdák, az idén a vásárlások összege 790.000 pengő volt. — A kisantant vezérkari főnöke a trianonhi bukások megvédéséről tárgyaltak Bakarestben.

* Saját készítésű, raktáron levő férfi-, női és gyermekeképpok husvétig olcsón káritásitja HEJJAS, Gáspár Ándrá-utca 7. 466 — Kihirdetett jegyzőpárok. Lázár József rk. fm. és Szikra Erzsébet rk. — Orbán István rk. népevés és Kovács Julianna rk. — Nagy László rk. cipészegedő és Szarka Erzsébet rk. — Szálás József rk. parádéskecsis és Huszár Julianna rk. — Számos női bajnál a természetes „Ferene József” keszürív használata végtelen nagy megkönnyebűbűst szerez.

Tiszta szesz

likörgyártáshoz legjobb és legolcsóbb — Keskés esmegűzlethen (tejpicak). 738

* Vörös salak teniszpályákhoz, kertekhez kapható Rosenbaumnál. — Adományok a Napközi Otthonra. A népisokali felügyelő igazgatóság hállás köszönetet mond a Napközi Otthon támogatására érkezett alábbi szíves adományokert: Reiter László 6, Kiss György dr. 2, Dömötör Lajos dr. 2, Nagy Mihály dr. 2, Keeskeméti Magyar Bank Rt. 10, Hajnóczey Iván dr. 5, Magyar Ált. Takarékpénztár Rt. 10, Duna-Tiszaiörök Mezőgazd. Helyösvetkezet 20, déteri Borbás Béla 3, Zimay Károly 5 P. I. ker. ifj. Vöröskereszt Egyesület gyűjtése 36.60. Keeskeméti Takarékpénztár Egyesület 20, Meréthy Sándor dr. 5, Révész László dr. 3, Kertész Dezső-egés 5, Miklóstelepi Kath. Leánykör 5, Róm. kath. szivgárdra vezérkára 20 P., a Keeskeméti Orvososvételgye-kecskeméti előadásából 46.52, Plattner Konzervgyár Rt. 10, Hettesheimer Ida P., Mátyáskirályi tanítástület 580 P., Máriavárosi testület 7, III. ker. testület 5, Vég László 1, Horthy Miklós ref. tanítóörközlő 14, Öllös Sarolta 10, Szt. Ferencend Társház 60, Gróf Tisza István ref. reál gimnázium 15 P.

Husvitra

jó likörökkel Kecskés Júlia esmegűzlethen vásároljunk (tejpicak). 738

* MEINL-ajándék husvitra a legszebb és legérszerűbb! 733 — Palotától a gunyhóig Keeskeméten ma már mindenki tudja, hogy Hejjas-harinyavaház árban a legolcsóbb üzlet, választékban pedig legnagyobb, és ott mindenkiné bezaalomas vásárol. 420

Felőlés szerkesztő: Szabó Ámbur dr. Laptulajdonos és kiadó: az Elő Kecskeméti Hirlapkiadó-és Nyomda-Bésványárnyegedő Szerkesztőegység és kiadóhivatal: Kéttépmunkás. Telefoni: 141. Előfizetési díj negyedévre 4.80 pengő.

— Székrekedésnél, gyomorrontásnál, emésztési zavaroknál, gyomorgégésnél, májduzzanatnál, vértódlusnál, fejtájszánál, álmátlan-szánál, állatános rosszullétnél igyunk reggel égyómagyóra egy pohár természetes „Ferene József” keszürívét. A belorvisi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a Ferene József víz az ideális haszajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában s így állást foglal, kővér férfiaknak és nőeknek — feltétlenül alkalmas.

MOZI

— ASSZONY A KINPADON

A világ tíz legheibeseb írójának a filmje trig-vörög amerikai történetet mutat be. A szerelmesétt feltűő szorongatott helyzetben megöli volt barátját, hogy szabaduljon tőle. Az ügyész vallásának, a rendőrség nyomozásának, az amerikai det hű beállításának az újszerű rendezői ötletek, de legfőképpen Nancy Carol remek alakítása teszi feledhetetlenné ezt a filmet. A kísérő műsorban két új Paramount és egy Magyar híradó van.

1934. március 29. Csütörtökön Csak 10 éven felülieknek! A világ 10 legheibeseb írójának mesterműve! ASSZONY A KINPADON Az elegáns világ társadalmi drámája. Főszerepben: NANCY KAROL Paramount híradó. Az első előadás mindnap olcsóbb helyzarral!

Ingatlanforgalom

Sebestény Mihály nyíri dűlő 2 hold 1547 négyzetű földjét megvette Magyar István 932 pengőért. Kiss Károly és neje Nyma Verona halloszói dűlő 3 hold 1399 négyzetű szőlőjét épülettel megvette Öv. Harasztj Antalné és fia 4000 pengőért. Antal István és neje Király Teréz Peres dűlő 1 hold 764 négyzetű földjét épülettel megvette Kapás Józsefné Gyarmati Nagy 780 pengőért.

Kecskés Júlia reklám aron árusítja a változatos böjti ételeket: sajt, halak, szardiniák, túró, aszalt zöldség.

Fillessé bevásárlásnál is a legfiigyelmesebb kiszolgálást nyújtom. Eladó 8 hold szántó és 10 hold kaszálóbeli álló föld Kisfiban, ürretil állomástól 10 percre, Győrfitányával határos. Ertekezni lehet Belső Szachenyi-utca 18. 265

